
JOUR 11 
Corrigé 

BUT : Montrer que l’équation 𝐭𝐚𝐧(𝒙) = 𝒙 admet une seule solution 𝒖𝒏 dans chaque intervalle 𝑰𝒏 =] −
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𝒏𝝅[  où 𝒏 ∈ ℕ. Déterminer 𝐥𝐢𝐦
𝒏→+∞

𝒖𝒏.  

a. Sait-on résoudre algébriquement l’équation tan(𝑥) = 𝑥 ?  Quelle méthode va-t-on alors appliquer pour résoudre 
cette  équation ?Montrer que l’équation tan(𝑥) = 𝑥 admet une seule solution 𝑢𝑛 dans chaque intervalle 𝐼𝑛 . 

b. Trouver un encadrement de 𝑢𝑛 qui permet d’en déduire sa limite.  
a. Non on ne sait pas résoudre algébriquement… on va étudier la fonction différence des deux membres dans le but de 

connaitre son signe.  

Posons 𝑓(𝑥) = tan(𝑥) − 𝑥. 𝑓 est bien définie, continue et dérivable sur chaque intervalle 𝐼𝑛 =] −
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entier naturel. ∀𝑥 ∈ 𝐼𝑛 , 𝑓′(𝑥) = 1 + 𝑡𝑎𝑛2(𝑥) − 1 = 𝑡𝑎𝑛2(𝑥) ≥ 0. 𝑓′ est positive sur l’intervalle 𝐼𝑛 et ne s’annule qu’au poitn 
isolé  𝑛𝜋. J’en déduis que f est strictement croissante sur 𝐼𝑛 . Comme de plus, 𝑓 est continue sur l’intervalle 𝐼𝑛 . Donc , le 
TBCSM assure que 𝑓( 𝐼𝑛) =] lim
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− 𝑓(𝑥) [= ℝ  et 𝑓 est bijective de 𝐼𝑛 sur  ℝ .  Donc 0 admet un unique 

antécédent 𝑢𝑛 dans 𝐼𝑛 par 𝑓. J’en conclus que l’équation tan(𝑥) = 𝑥 admet une seule solution 𝑢𝑛 dans chaque 
intervalle 𝐼𝑛 . 

b. ∀𝑛, 𝑢𝑛 ∈ 𝐼𝑛 𝑖. 𝑒. −
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𝑢𝑛 = +∞. 

 

Dérivée 𝒅𝒆 𝒇(𝒙) = 𝒙𝐬𝐢𝐧 (𝑨𝒓𝒄𝒕𝒂𝒏(𝒙)) 
𝐷𝑓 = ℝ, 𝑓 est continue et dérivable sur ℝ ( 𝑐𝑎𝑟 𝑠𝑜𝑛 𝑒𝑥𝑝𝑟𝑒𝑠𝑠𝑖𝑜𝑛 … … ).   

Et ∀𝑥, 𝑓′(𝑥) =⏟
𝑔(𝑥)=sin(𝐴𝑟𝑐𝑡𝑎𝑛(𝑥))

𝑔(𝑥) + 𝑥𝑔′(𝑥) = sin(𝐴𝑟𝑐𝑡𝑎𝑛(𝑥)) + 𝑥𝐴𝑟𝑐𝑡𝑎𝑛′(𝑥)𝑠𝑖𝑛′(𝐴𝑟𝑐𝑡𝑎𝑛(𝑥)) 

𝑓′(𝑥) = sin(𝐴𝑟𝑐𝑡𝑎𝑛(𝑥)) + 𝑥
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1

1+𝑡𝑎𝑛2(𝐴𝑟𝑐𝑡𝑎𝑛(𝑥))
=

1

1+𝑥²
 ; et comme 𝐴𝑟𝑐𝑡𝑎𝑛(𝑥) ∈ ]−

𝜋

2
,

𝜋

2
[, 

𝑐𝑜𝑠(𝐴𝑟𝑐𝑡𝑎𝑛(𝑥)) > 0 et finalement  𝑐𝑜𝑠(𝐴𝑟𝑐𝑡𝑎𝑛(𝑥)) =
1

√1+𝑥²
.  

Enfin sin(𝑡) = tan(𝑡) × cos(𝑡) donc 𝑠𝑖𝑛(𝐴𝑟𝑐𝑡𝑎𝑛(𝑥)) = tan(𝐴𝑟𝑐𝑡𝑎𝑛(𝑥)) × cos(𝐴𝑟𝑡𝑎𝑛(𝑥)) =
𝑥
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.  
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